

# 斐济

## 太平洋上的幸福岛国：The Pacific island of happiness: Fiji

图、文 / 徐艳文



斐济是南太平洋中的一个群岛国家，位于澳大利亚东部、新西兰北部，由332个岛屿组成。这里的海岛风景绚丽多姿，民风自然淳朴，因此享有“全球十大蜜月旅游胜地”和“全球十大美女海滩”之美誉。

斐济的海洋环境未受到任何人为破坏，众多围绕着珊瑚礁、椰林摇曳的碧绿岛屿，浅浅的海水漫过珊瑚礁，环绕着小岛，灿烂阳光照在海面上，呈现出晶莹的淡蓝色，到处都充满着海洋原始风貌的自然美。你在通透的海水里游泳，用手就可以抓到五颜六色的热带鱼。传统部落文化、未经开发的山川溪流、高地，以及美丽的珊瑚礁海岸风光，构成了斐济特有的自然景观。

斐济的首都苏瓦，城区虽然不大，却不失繁华。斐济的86万人口中有一半集中在维提岛上，其中多数又集中在苏瓦、南迪和辛加尔加三地。沿海一条街是苏瓦小

城的精华，这里行人摩肩接踵，建筑栉比鳞次。街道两边是椰子树、面包果树、芒果树、龙牙树和雨伞树，也有开着红花的扶桑和木槿、开着粉色花的藤蔓和不知名的黄花。漫步在苏瓦的大街上，置身于热带的奇花异木中，经常可以看到头上戴着鲜花的男人。据说，这里把花戴在左边是表示未婚，而把花戴在两边则表示已婚。除了男人戴花，这里更有意思的是男人也穿裙子。裙子在这里被称做“SOLO”，甚至连指挥交通的警察也穿“SOLO”，即威猛又温和。

苏瓦城区得山、海优势，风光旖旎。小城依山面海，地理位置优越，虽然建筑略显杂乱，但古老和现代建筑揉合在一起却相得益彰。城区有一半建筑是殖民地时代遗留下来的，既有明快风格，也有典雅装饰。而现代建筑形式多样，层次不一。苏瓦城里有个博物馆，在这里人们可以了解斐济的历史和文化。相传数千年前，最





斐济的原野



度假的海滩



大海中的热带鱼

早迁徙到斐济的是美拉尼西亚人，后来波利尼西亚人也来这里定居；1643年善于航海探险的欧洲荷兰航海者阿贝尔塔斯曼航行至此；1840年美国远征探险队司令威尔克斯也曾航行到斐济；到了19世纪，商人、卫理公会教徒、传教士、潜逃的澳大利亚囚犯等纷纷来到斐济定居，斐济一度有过混乱时期；1871年酋长卡考鲍，在邻国汤加国王图普一世的有力帮助下多措并举，控制了斐济的大部分地区，结束了各种各样的部族间冲突，赢得了斐济的和平；1874年10月10日，斐济沦为英国领地，此后一直是英国的殖民地，直到1970年10月10日才成为英联邦中的一个独立国家。

有一句俗话说得好：每天的太阳都是新的。如果真是这样，那么在斐济，人们每天都能迎来“最新”的太阳。这跟斐济的地理位置密切相关，由于斐济位于子午

线上，是全球最早迎接日出的地方，所以斐济也有“曙光之岛”的美誉。

然而斐济真正扬名天下的，还得数斐济的蜜月之旅。清凉的海风吹拂着高耸入云的椰林，岛上热带树木浓绿成荫，海岛边洁白的沙滩、海里奇形怪状的珊瑚礁、色彩斑斓的鱼儿……如果在这样的美景中开始两个人的婚姻历程，是最惬意的事。作为世界十大蜜月胜地之一，把斐济作为蜜月地的世界名人多不胜数。比尔·盖茨与妻子结婚的时候，就选择了位于斐济的瓦卡亚岛作为自己蜜月之旅的终点；此外，好莱坞影星米歇尔·菲佛、尼可·基德曼也都曾慕名而来。

在21世纪的今天，你很难想象还有人愿意过原始生活。但在斐济，许多部族仍然保留着千百年来的传统生活方式。这里的原始土著成为大自然的一部分，他们的生活方式完全合乎自然规律。游人经常

能看见三三两两的土著人在河中捕鱼。他们静坐在竹排上，黝黑的身体与背后幽暗的树林混为一体，常难分辨。他们也像美洲的印地安人那样用叉子捕鱼，或潜入水中，直接用手捉鱼。无论大人小孩，都身手不凡。捉到了鱼，立即上岸用火烤着吃。吃饱了，便消失在树林后面。原来，这密密的原始热带雨林的后面就是土著人的家。树林里有野生的椰子、香蕉、菠萝、木瓜、面包果、番石榴、绿柠檬和木薯，有的地方还养着牛和羊。对这片土地而言，大自然的馈赠是慷慨丰富的。而在非洲的沙漠中，人们仅为生存就要付出艰苦的努力，甚至是残酷的竞争。受到大自然的厚待，斐济土著人天性快乐，他们生活简单，完全没有勤劳致富的理念。他们捉到一条鱼，吃饱便满足了，没有人想再多捉一条去物物交换。土著人的食物100%是绿色有机的：没有杀虫剂、没有基因改造、没有激素和抗菌素，更没有化学防腐剂，这里是富人们花大钱也难以如愿以偿的地方。

斐济典型的传统民居是茅草铺顶竹编墙，土著人世世代代在这片远离文明的土地上繁衍生息，他们过去不知道文明给这个世界带来的财富和争夺财富引起的战争，直到游客的进入才打破了这里古老静寂的状态，外面世界的信息也随着机动船进入了村寨。随着旅游业的发展，斐济有些海岸已经开发成现代化的休闲度假区。五星级的饭店、豪华俱乐部、酒吧在这里出现，岛上每天都可以看见来自世界各地的游客。但岛屿内地的斐济村落却依然保有上个世纪初期的原始风貌，岛民们依然过着近乎于原始而淳朴的生活。

同时拥有昨天和今天的斐济，人们自由生存在风光秀丽的海岛上，没有太多的物欲要求，只有原始而知足的生活。难怪加拿大莱杰市场调查公司，把斐济列为2011年国民感觉最幸福的国家。作者单位：辽宁省凌海市工商局